

【市场走访】 有些店家已不卖螺旋藻

这两天,记者再次走访了上海一些药店与超市。在延长路上的一家药店,店员听说要螺旋藻,转身从货架的最上一层拿出一个螺旋藻礼盒,擦了擦表面的灰尘。而且,这是这家药店销售的唯一一种螺旋藻产品。

“现在卖的都是合格的了,卖的情况还不错。”位于大宁大润发超市内的一家药房营业员向记者介绍着两种螺旋藻产品:“两个都是大牌子,不会受影响的。”记者在旁边等候了半小时,既没有人来购买,也没有人上前咨询。

然而,与这两家药店还拿得出的一两种螺旋藻产品相比,同济大学附属口腔医院附近的长舜药店倒算是受年初事件影响较大的。营业员摆摆手说:“早就不卖了,前段时间出事情了,销量不好,没再卖过了。”

【专家声音】 标准存在不完善“盲区”

记者调查发现,新华社记者曝光“铅超标”时引用的标准是依据我国保健(功能)食品通用标准规定,除胶囊、固体饮料外,一般食品中的重金属铅含量不得超过0.5mg/Kg。而国家食药监局专项检查按照的是国家标准和卫生部、国家食品药品监督管理局确定的有关标准,以藻类为唯一原料辅以少量辅料组方的产品,其铅指标限量为2.0mg/Kg;不以藻类为唯一原料组方的产品,其铅指标限量为0.5mg/Kg。

新民晚报“夏令热线”专家后援团顾问、上海市食品协会专家委员会主任马志英教授坦言,标准的制定并非是一蹴而就的,要以大量实践为根据,不能照搬照抄。由于标准存在不完善的“盲区”,理解各有不同,争议就容易出现。

“铅超标”风波过后再议标准

螺旋藻戴“蓝帽” 重金属怎“监测”

夏令热线 盘点食安 2012

【开篇的话】

对于食品安全来说,2012年是重要的一年。从今天开始,我们将和您一起简要回顾这一年中发生的主要食品安全事件。虽然,事件的发生地绝大部分不在上海。事发后,本市各监管部门均高度重视,及时采取有效措施,在第一时间回应社会关切,并以多种方式通过各种媒体进行信息发布,确保了本市食品安全有序可控。但是,事件中暴露出的标准制订、企业诚信、添加剂使用、检测机构信息披露等问题仍然值得大家思考。

本报记者 陈杰 志愿者 李杰 周蕊

今年3月份的一篇新华社报道,把保健品螺旋藻推到了风口浪尖。大半年过去了,记者在市场上观察发现,螺旋藻的销售情况略显清淡。专家认为,标准的“盲区”,理解的不同,使争议容易出现。



新民图表

制图 贺信

【事件回放】 跌宕起伏的“铅超标”

今年3月份,“新华视点”记者在历时数月调查后发表文章称,在北京、天津、河北三地药店、超市、商场的保健食品专柜,购买了8大品牌的螺旋藻产品,交由国家认证认可监督管理委员会认定的多家权威机构检测,结果显示,在8个送检样品中,有6个样品的铅含量严重超标,最高的竟然超标820%。“蓝帽”(由国家相关主管部门审批认证的保健食品标志)审批或存利益链。新华社报道称,国家食药监局2月29日下

发的相关通知显示,十余种螺旋藻“蓝帽”产品的重金属铅、砷、汞含量均“不合格”。

然而,就在一天多之后,事情就起了变化。3月30日凌晨,国家食药监局公布专项检查结果显示,康特力斯20111214批次的产品铅、砷超过限量标准;而先前媒体报道的绿A、汤臣倍健和金奥力等螺旋藻产品铅含量在检查中均未超标。

4月10日,国家食药监局回应,2月29日通知所涉及的13个产品是“监测”发现的“可疑产品”。而3月30日公布的则是“监督检查”的结果。

两年自检鸡类产品抗生素「超标」 「百胜」隐瞒检测知情不报

市食安办表示: 对市食药检所将进一步追查,并实施最严厉的问责

本报讯(记者 陈杰)肯德基“速生鸡”事件又有新进展。上海市食品安全委员会办公室昨天傍晚通报,经调查,2010年至2011年,肯德基所属的百胜集团委托上海市食品药品检验所检测的样品中,有山东六和集团鸡类产品19批,其中8批抗生素残留不合格,检测结果均以检测报告形式报给百胜集团。今年8月后,百胜集团再未送检山东六和集团鸡类产品。

对百胜收到报告后行为作调查

据调查,2005年8月以来,上海市食品药品检验所与百胜咨询(上海)有限公司签订了委托检测协议,作为公共服务单位受百胜集团委托,对其原料、半成品自检提供第三方服务。检测样品数、项目等均由百胜集团确定,检测标准主要依据国家标准,检测完成后按实际检测项目收费。

市食安办相关负责人表示,对百胜集团收到自检样品有不合格的报告后,是否按照《食品安全法》规定,及时采取相应措施,将做进一步调查,如存在违反《食品安全法》的情况将从严处置。同时,对上海市食品药品检验所未将不合格信息及时向相关监管部门报告,也将进一步追查,并实施最严厉的问责。

消费者有权进行公益诉讼

上海汇业律师事务所吴冬律师认为,事态发展到这个地步,百胜集团有欺诈消费者的嫌疑,明知鸡类产品抗生素残留检测不合格,未及时向政府主管部门,也未告知消费者。快餐食品作为快速消费品,加之“速生鸡”的生产厂家不止是肯德基的供应商,“延迟报告或不报告,会使危害迅速扩大”。

每日 一题 食安知识知多少

第3题 下列关于鸡蛋的食用方法,正确的是()。

- A. 鸡蛋生吃可以获得最佳营养,最好生吃
B. 开水冲鸡蛋食用最有利于营养吸收
C. 鸡蛋一定要煮熟
D. 半生半熟的煎蛋是科学的食用方法

读者可将题目答案编辑短信,发送至新民晚报“夏令热线”短信平台 18918901189。回答正确的前10位读者将获得由市食安办提供的精美奖品。

第2题答案:A(所有人都应该食用加碘盐,碘含量越高越好)

科学解析:《食用盐碘含量》食品安全国家标准规定,在食用盐中加入碘强化剂后,食用盐中碘含量的平均水平(以碘元素计)为20~30毫克/千克。有些人无需食用加碘盐——

- 非缺碘地区的居民不需要食用加碘盐。如:山东省菏泽地区的一些县区,属于高碘地区,不需要强制补碘;还有以

海鲜为主食的渔民,据计算,日摄入海鱼750克以上的人群,就不需要再补碘了。

- 甲亢患者不需食用加碘盐,因为补碘会增加甲状腺激素的合成,加剧病情。
甲状腺炎患者不要食用加碘盐,补碘会加重炎症症状。
患有甲状腺疾病的孕妇和哺乳期妇女。

今日来电

- 手机尾号6590的周女士来电反映 从超市购买的红枣烧好后上面会有一层白色,像柿饼上的那种白色。询问此白色是什么物质,是否有害健康。
固定电话尾号2607的郭先生来电反映 他了解到个别不法商家出售的黑木耳可能含有重金属,如何辨别。
手机尾号2160的市民来电反映 现在医院配的胶囊大

多都是五颜六色的,比如有的胶囊是绿色的,而且还印有黑体字“0.5g”字样。不知道这些绿色颜料和黑字颜料吃进肚子里有害吗?小胶囊上着颜色、印黑字有必要吗?
手机尾号7878的朱先生来电反映 现在市场有不少转基因食品,国家有什么规定,市民应该如何辨别。
(记者 陈杰 整理)

Advertisement for 'Double Effect Protein' (双效蛋白) and 'Pure Edible Bird's Nest' (纯正燕窝). The ad features large, bold text and promotional information. It includes details about a promotion from January 1st to February 25th, 2013, with offers such as buying a box of protein powder and receiving a box of bird's nest. It also lists various products and their benefits, such as 'Double Effect Protein + High Calcium, More Nutritious' and 'High Value for Money, Self-Serving Gifts are Two for One'.